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Ubungen QM I (Wirtschaftsmathematik)
Stetigkeit und Ableitungen

Aufgabe 6.1
Uberpriifen Sie, ob die folgende Funktion stetig ist:

3 +1 <2
f(x)_{7x—5 cx > 2
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Aufgabe 6.2
Uberpriifen Sie, ob die folgende Funktion stetig ist:

1
f(0) = g o € BAS)
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Aufgabe 6.3
Leiten Sie die nachfolgenden Funktionen einmal ab:

a) f(z) =722 ;2 € R

b) f(5) = .z € R\{0)
c) fl)=vx—>5 ,z € (500)



d) flz) =Bz —4)* ,zcR

&) f(r) =In(ds +5) & € (—:00)

f) f(z)=5In(z) —20 ,z € R"
g) flz)=12"¢" ,x € R

h) f(z) = o€ R\{{}

1
(7T —4x)?
i) flz)=€e"" z€R

i) fx)=5ze"" zeR

1

) f(z)=5" ,z€eR
m) f(z)=T722" ;x € R

Aufgabe 6.4
Bilden Sie die ersten Ableitungen folgender Funktionen:

fx)=vz -4 +a® ;x € RS

o) = g € R\(S)
h(x):12x—4-,/(§—3)3 ,z € [12;00)

Aufgabe 6.5

Gegeben sei die Produktionsfunktion x(r) = v/16r2, wobei r die Einsatzmenge ei-
nes bestimmten Produktionsfaktors und z die ausgebrachte Menge darstellt. Der
Preis fiir eine Einheit des Faktors betrage 12 Geldeinheiten (GE), die Fixkosten der
Produktion belaufen sich auf 100 GE.

a) Bestimmen Sie die Gesamtkostenfunktion K(x). Diese beschreibt die Abhéngig-
keit der gesamten Kosten K einer Periode von der in dieser Periode produzierten
Menge der Giiter.

b) Bestimmen Sie die Grenzkostenfunktion. Diese ist die erste Ableitung der Ko-
stenfunktion und gibt ndherungsweise die Kosten einer zusétzlich produzierten
Einheit in Abhéngigkeit von einer gegebenen Produktionsmenge an. Interpre-
tieren Sie die Grenzkosten an der Stelle z = 16. (Losung: K'(x) = 4,54/ und
K'(16) = 18)



Losung zu Aufgabe 6.1:
Die Funktion f ist an der Stelle x = 2 nicht stetig; da:

1. rechtsseitiger Grenzwert h?; flx)=9
2. linksseitiger Grenzwert ligl flx)=7
3. Funktionswert f(2) =

d.h. der linksseitige und der rechtsseitige Grenzwert an der Stelle x = 2 sind unter-
schiedlich und koénnen somit auch nicht mit dem Funktionswert an der Stelle z = 2
iibereinstimmen.

Lésung von Aufgabe 6.2

Die Funktion f(z) = ;o € IR\ {3} ist stetig, weil in jedem Punkt z des De-

(x—3)2 "
ﬁnitionsbereichs der Funktlonswert f(zo) sowohl mlt dem rechtsseitigen Grenzwert

T als auch mit dem linksseitigen Grenzwert ﬁ iibereinstimmt.

(900 3

Losung von Aufgabe 6.3
a) f'(x) =84z

b) fl(x) = (#7%) = (-3) a7 = -

c¢) Kettenregel: i(z) =2 — 5 = i'(x) = 1 und a(y) = y*° = d'(y) = =
1

2-\x -5

d) f'(z) =60 (3z —4)"

f'(x) =

1
e) Kettenregel: i(z) =4z + 5= i(z) = 4 und a(y) = In(y) = d'(y) = =

4
f'w) = 4dxr +5

f) Faktor- und Summenregel: f'(z) = 5
T

g) Produktregel: f(z . -
flx) =T72% "+ 27 " =28 "7 + 7]
h) f(z) = (7 — 4z)~2
Kettenregel: i(z) =7 — 41 = ¢'(z) = —4 und a(y) =y > = d'(y) = (-2) -y ~*

oy (=2)-(=4) 8
P& = F0s =~ Ty




i) () =8 e

j) Produktregel f(z) = -
Kettenregel fiir ( )
i(z) =4—2°=i(xr) = 2z und a(y) = e = d'(y) = ¢¥

!/
(64—m ) — 64—90 X (—21’)
Fl(z) =56 4+ 5z et . (=22) = 5e* " — 1027 - e = 5et L [1 — 247

k) f(z) = (2*+2)7%°
Kettenregel: i(z) = 22 +2 = 4'(x) = 2z und a(y) = y~*° = d'(y) = (—0,5) -y~

, 1 x
f(l'):—m-2x:—m

) f'(x) =In(5) 5"
m) f(z) =7-2"+7x-1In(2)-2* =7-2"[1 4+ x - In(2)]

Losung von Aufgabe 6.4

R T
f(:v)—z_ﬁ 1222
.33
9@) = G e
)= 12— S %
h'(z) =12 5 1 3

Die Ableitung von h(z) ergibt sich iiber die Kettenregel aus folgender Uberlegung:

(VGE) = (G- = G h - (-9 -

3 Jx
—/==3
SV 4

Lésung von Aufgabe 6.5
1
a) Kosten K (z) = 100+12- ¢ - 25 =100+ 3 - V3

b) Grenzkosten K'(x) =4,5-\/x
K'(16) = 18 GE
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Ubungen QM I (Wirtschaftsmathematik)
Ableitungen aus den alten Klausuren (Stand: 23.04.2018)

Aufgaben
Leiten Sie die nachfolgenden Funktionen einmal ab:
30.01.2018 x(p) = 440 — 4p ;p € [0;110]
30.01.2018 f(x) = Z:I_iz:i ;x € R
27.09.2017 flx)=In(z*+1) ze R
20.07.2017 f(z) =2 +72° —In(z) 2 >0
20.07.2017 z(p) = LR ;p>0

T+p
20.07.2017 f(z) =2% ¢ ;2 € R\{0}
20.09.2016 K(x) = 42® — 482 + 3202 + 1292 ;2 > 0
06.07.2016 z(p) =18 — 0,6p ;p € [0;30]
06.07.2016 P(z) = 2V6x — x + 94 ;x € [0; 24]
03.02.2016 f(x)::2%;:5 2> 0
03.02.2016 z(p) = % ;p>0
23.09.2015 K(z) =22 — 182% 4+ 250z + 100 z > 0
07.07.2015 G(x) = —92% 4+ 81z 4 126 x € [0; 15]
04.02.2015 x(p) = 180 — 3p ;p € [0;60]
29.09.2014 z(p) =12 —0,2p ;p € [0;60]
29.09.2014 G(r) = —8z® + 64z — 56 ;x € [0;12]
03.07.2014 G(z) = 720z — 0,3z2 — 10000 ;z € [0;2500]
07.02.2014 Gxx)::-—%x34-30x2——500x-—666§ ;2 € [0;120]
31.01.2013 x(p) = 480 — 8p ;p € [0;60]
01.10.2012 G(z) = —0,12% 4 400z — 10000 ;z € [0;4 100]

5_124 3 32
05072012  fla) = L 1EL TEEOT L R\{0)

T2




08.02.2012 z(p) =120 — 6p ;p € [0;20]
1

05.10.2011 f(z) = §x3 ~72* sz eR

08.07.2011 K(x) = 2® — 302* + 3002 + 5000 ;7 € R"
02.02.2011 fx)=(-7?%;2€R

02.02.2011 f(y):%—y+%2—2ln(y) iy >0
27.09.2010 K(x) = 22 — 242 + 200z + 100 ;2 > 0
27.09.2010 G(x) = =202 + 320/ — 100 = € (0;100]
06.07.2010 G(x) = =822 + 152z — 710 ;x € [3,5; 12
09.02.2010 K(x)=¢€"-5x ;2 >0

09.02.2010 flx)=Vat 4522 ;2 >0

09.02.2010 h(z) = % (2> 0

30.09.2009 K(z) = 2% — 302® + 527z ;2 >0
30.09.2009 k(z) = 2* — 30z + 527 ;2 >0

17.07.2009 z(p) = 120 — 5p ;p € [0;24]

09.02.2009 f(x) = 50z — 2:70; z € (0; 00

09.02.2009 g(x) =In(z* - €%); x € (0; 0]

09.02.2009 G(x) = —1022 + 722 — 72 — 10z = —102° + 622 — 72; x € [0;40]
15.07.2008 fl)=(*+1)-e v R

15.07.2008 x(p) =18 — 2p; p € [0;9]

15.07.2008 K(x) = 0,022° — 0,032% 4 3z + 308; = >0
28.01.2008 ky(z) = 32° — 30z + 450 ;z € [0;20]
28.01.2008 k(x) = 32% — 307 + 450 + 116—52 ;2 € (0;20]
28.01.2008 K (x) = 6z — 30 — 1{1—?2 ;2 € (0;20]
06.02.2007 Ul(zs) = —222 + 353 + 300 ;3 € [0; 15]

2



11.07.2006

19.04.2006
02.02.2006
30.03.2005
30.03.2005

11.02.2005

11.02.2005
05.10.2004
05.10.2004
14.07.2004
14.07.2004
14.07.2004
14.07.2004
16.04.2004

04.02.2004

04.02.2004

29.09.2003
29.09.2003
14.07.2003

14.07.2003

G(’l“l) = —10r — @ 4200 ;71 >0
1

G(z) = —ba? + 25z — 20; x € [0;10]
x(p) = 500 — 4p; p € [0;125]
flx)=2"+Vz; >0
h(z)=x-e%; ze€R

f#) = =+ T 2> 0

2x
g(z) =z-In(2* +1); r€R
G(z) = —62° + 362 — 30; x € [0;20]
K(x) = 5,52% — 262 + 30; € [0;20]
f(x) =2z -In(z); x>0
K(z) = 42 + 16; z € [0;40]
G(z) = =82 + 160z — 16; x € [0;40]
z(p) = 40 — 0,25p; p € [0;160]
G(z) = —42® + 70z — 70; x € [0;20]
G(z) = 2° — 300* + 1842 — 56; x € [0;9]

o6
k(x) :2m+12+;; z € (0;9]

f(z) =32 +72° = 32* + In(x) +10; x>0

)
)

r) = 22* +2r —In(x); >0
)

In(z) - (@*+1); >0



Lésungen:
30.01.2018

30.01.2018

27.09.2017

20.07.2017

20.07.2017

20.09.2016
06.07.2016

06.07.2016

03.02.2016

03.02.2016

23.09.2015
07.07.2015
04.02.2015
29.09.2014
29.09.2014
03.07.2014
07.02.2014

31.01.2013

'(p) = —4 ;p € [0;110]

(e +e ™) (e +e ™) — (e —e ™) (e —e™™)

(€ +e) — (@ —e®) | (-
(e +ev)” (e +em2)?

, B 2z

f(x)—flf2+1 7$€R

1 1
f'(z) = 32> + 142 — — und f"(z) = 62 + 14+ —
T T

75

) = (75 ) = (5@ +p)) =75 (1) (T4 )1

(7+p)?

K'(z) = 122° — 962 + 320 ;2 >0
2'(p) = —0,6 ;p € [0;30]
V6

Al
Pu(x):—\/;f ;o € [0;24]
x

, —4z —15
flla)=——73— x>0
100
x/(p):—m ;p>0

K'(z) = 622 — 362 + 250 2 > 0
G'(x) = =18z + 81 x € [0;15]
(p) = =3 ;p € [0;60]

(p) = —0,2 ;p € [0;60]

G'(z) = =162 + 64 ;2 € [0;12]

!/

(
G'(z) =720 — 0,62 ;x € [0:2500]
(

Q

z) = —2° + 60z — 500 ; € [0;120]
'(p) = =8 ;p € [0;60]

(e +e72)?




01.10.2012 G'(x) = —0,2z + 400 ; z € [0;4100]

05.07.2012 f(z) = 32* — 24z + 1 ;2 € R\{0}
08.02.2012 2'(p) = —6 ;p € [0;20]
05.10.2011 fl(z) = 2% — 14x
08.07.2011 K'(z) = 32> — 60z + 300
02.02.2011 fl(z) = 3(x —7)?
2
02.02.2011 flly)=—-1+y— ;
27.09.2010 K'(z) = 62% — 48z + 200
160
27.09.2010 G'(r) = =20 + —=
(z) + NG
06.07.2010 G'(r) = —162 + 152
09.02.2010 K'(z) =5¢"(x + 1)
4
09.02.2010 f(x) = gxl/?’ + 10z
Inz—1
.02.201 '(2) =
09.02.2010 W (x) o)
30.09.2009 K'(z) = 32® — 60x + 527
30.09.2009 K (x) =2z — 30
17.07.2009 7' (p) = =5
20 40
09.02.2009 f/(z) =50 + — und f(z) = -
09.02.2009 g(z) = In(z3-€”) = In(2®) +1n(e®) = 3-In(z) +zIn(e) = 3In(z) +z
N~

(x) = 5 +1und ¢"(z) = 5 -
I =5 J a2

09.02.2009 G'(x) = —20z + 62

15.07.2008 fllz)=(2*+32>+1)-¢"; z€R
15.07.2008 2 (p) =-2; pel0;9]

15.07.2008 K'(x) = 0,062* — 0,06z +3; = >0
28.01.2008 k! (x) = 6z — 30



28.01.2008

28.01.2008

06.02.2007

11.07.2006

19.04.2006
02.02.2006

30.03.2005

30.03.2005

11.02.2005

11.02.2005

05.10.2004
05.10.2004
14.07.2004
14.07.2004
14.07.2004
14.07.2004
16.04.2004
04.02.2004

04.02.2004

29.09.2003

29.09.2003

14.07.2003

14.07.2003

1152

xr2

K (z) = 6x — 30 —

2304
3

K'(x) =6+

U'(x3) = —4x3 + 35

500
G/(Tl) = —10 + 3
1
G'(x) = —10z + 25
a'(p) = —4
f/(z) =32 + L x>0
AV/a3
h(z) =e" 4+ ze®; zeR
1 1
(2) = ——— 4+ ——: >0
f(z) 222 + 2z’ o
2
/ — 2 . R
g (z) =lIn(x +1)+7x2+17 T €

G'(z) = =122 4 36; z € [0;20]
K'(x) = 112 — 26; = € [0:20]
f'(x)=2In(z)+2; >0
K'(z) = 8x; x € 0;40]

G'(xz) = =16z + 160; = € [0;40]

/

z'(p) = —0,25; p € [0;160]

!/

Q

() = =8z +70; x € [0;20]
G'(z) = 32° — 60z + 184; x € [0;9]
56
K (z)=2-— 3 L€ (0; 9]
/ 3 2 1
fi(x) =122° + 21z —6x+;; x>0

h'(:v):e””\/i—l—;%; r>0
1
fl(x)y=4x+2——=; >0
x
, 1
W (z) =2+ —+2zn(z); >0
x

6



